

Федоров Серафим Константинович, 1908 г.р.

Серафим Федоров родился в Ярославле 15 июля 1908 года. К сожалению, о детстве и юности Серафима известно не много. В 1929 году ему исполнился 21 год, а с 1925 года в СССР это был призывной возраст для службы в Красной Армии.

Конец 20-х – начало 30-х гг. стал периодом наиболее активного строительства вооруженных сил молодого Советского государства. В это время немногочисленные высшие учебные заведения страны делились на две категории по отношению к Красной Армии: в одних была организована военная подготовка и военные кафедры, в других – нет.

Серафим Федоров учился в одном из высших учебных заведений, где военной подготовки не было. Поэтому по окончании ВУЗа в 1931 году он был призван на срочную службу. При этом такие выпускники служили один год и назывались «одногодичники». Год службы, а скорее военной подготовки, Серафим Константинович Федоров проходил в составе 27-й Омской стрелковой Краснознаменной им. Итальянского Пролетариата дивизии, в 81-м стрелковом Краснознаменном полку, дислоцировавшемся в Витебске. Здесь молодых выпускников готовили в качестве резерва среднего начсостава, и в конце года своей службы они должны были пройти испытания на звание среднего начсостава запаса (лейтенант). Серафим успешно прошел испытания, получил звание лейтенанта и был зачислен в кадровый резерв РККА.



Фотография «одногодичников» 6-го выпуска 81 стрелкового полка 1932 год (четвертый справа в нижнем ряду – Серафим Федоров)

Примечательно, что в период «одногодичной» службы С.К. Федорова 81-м стрелковым полком командовал Сергей Алексеевич Князьков, будущий генерал-лейтенант, командир 71 стрелкового корпуса.

В период с 1930 по 1935 гг. территориальный принцип формирования и комплектования вооруженных сил страны Советов продемонстрировал свои главные недостатки: уровень боевой готовности территориальных частей был существенно ниже, чем у регулярных подразделений. Краткосрочных сборов было явно недостаточно для того, чтобы необученные новобранцы Красной Армии успели не только освоить военную технику, но и получить базовые знания и навыки боевой и огневой подготовки.

В этих условиях в 1935 году руководство страны начинает переход от территориального принципа формирования вооруженных сил к кадровому. В июне 1935 года Ярославский РВК призывает Серафима Федорова из кадрового резерва на службу в РККА в качестве среднего начальствующего состава. Так Серафим становится кадровым офицером РККА.

В составе частей 39-го стрелкового корпуса РККА (32 Краснознаменной стрелковой дивизии, 95-го стрелкового полка) с 29 июля по 11 августа 1938 года лейтенант Федоров в качестве заместителя начальника связи полка принимал участие в боевых столкновениях с японскими войсками в районе озера Хасан.

Следует особо отметить, что в течение трех лет, с 1936-го по 1938-й год в районе границы СССР с Китаем и Кореей, в районе оккупированной японцами Манчжурии, по инициативе Корейской армии Японии и марионеточного прояпонского правительства Манчжоу-го было произведено больше 230 нарушений советско-японской границы. Среди них 35 нарушений сопровождалось вооруженным противостоянием и столкновениями, в ходе которых обе стороны несли потери. Пограничный конфликт в окрестностях озера Хасан стал кульминацией этих попыток. Он показал, с одной стороны, что Япония еще не готова к полномасштабной войне с СССР и, с другой, что СССР, несмотря ряд просчетов и ошибок в ходе боев, вполне способен дать хороший отпор напавдавшему противнику.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1938 года Серафим был награжден медалью «За боевые заслуги» (всего награждено было 1158 человек) за образцовое выполнение боевых заданий, за доблесть и мужество, проявленные при обороне района озера Хасан.



После боев «за Хасан» командование РККА сделало анализ допущенных ошибок, одной из самых серьезных из которых было названо неумение, а часто и непонимание командирами важности использования средств связи в ходе боя. Во всех частях была развернута работа по внедрению современных на тот момент технических средств связи. В ней принял активное участие и лейтенант Серафим Федоров.



В ходе развернувшегося на территории Монголии (в районе реки Халхин-Гол) с 11 мая по 16 сентября 1939 года японо-советского вооруженного конфликта он занимался организацией бесперебойной работы связи между частями и подразделениями.

С началом Великой Отечественной войны, получив воинское звание капитан, Серафим становится начальником связи 113-го стрелкового полка 32 Краснознаменной стрелковой дивизии, которая 22 июня 1941 г. находилась в местах своей дислокации на Дальнем Востоке (станция Раздольное Приморского края).

Будучи направленной первоначально на Ленинградский фронт, под город Волхов в сентябре 1941 года, 32-я дивизия вследствие критической боевой обстановки на Можайском направлении срочно передается в состав 5-й армии для обороны Можайского укрепленного района Московской зоны обороны Западного фронта и 12 октября 1941 года принимает первый бой на Бородинском поле под Можайском. Дивизии, включая 113-й стрелковый полк под руководством майора Н. Л. Солдатова, пришлось очень тяжело. В первые же несколько суток боев она понесла большие потери, сдерживая на Бородинском поле немецкие войска, наступавшие при мощной поддержке танков и авиации. Испытывая недостаток в вооружении и боеприпасах, огневой поддержке и подкреплениях, бойцы бились и сдерживали противника.

«На Можайском направлении против 40-го моторизованного корпуса врага, поддержанного большой группой танков и авиации, особенно упорно сражалась 32-я Краснознаменная стрелковая дивизия полковника В. И. Полосухина.», - писал маршал Г. К. Жуков в своих «Воспоминаниях и размышлениях». Здесь нацисты потеряли 10 тысяч солдат и офицеров, 4 самолёта, 117 танков, 226 автомашин, 124 мотоцикла.

Продолжая вести активную оборону, части и подразделения 32-й дивизии к концу 1941 года не позволили немцам и их союзникам прорваться к Кубинке, изматывая врага и упрямо уничтожая его живую силу и технику.

Основной задачей капитана Серафима Федорова в эти напряженные месяцы была организация непрерывной связи с подразделениями. Особенно трудно пришлось Серафиму в районе Детского дома у н.п. Акулово и Иваники, когда он, находясь под массированным огнем, лично наводил линию связи между штабом 113-го полка и батальонами. Надежная линия связи в эти дни позволила обеспечить четкое руководство подразделениями полка и разбить в этом районе несколько немецких подразделений.

Находясь в очень сложной боевой обстановке, когда отступить было некуда, бойцы 113-го полка не теряли веры в победу и в выдавшиеся несколько спокойных дней встретили новый 1942-й год, называя его «годом разгрома фашистов».



*На фотографии бойцы и командиры 113 стрелкового полка
(капитан С.К. Федоров третий справа в нижнем ряду)*

В январе 1942 года 32-я стрелковая дивизия участвует в контрнаступлении под Москвой, прорывает оборону противника, который вынужден отойти на Можайский оборонительный рубеж, содействует освобождению Можайска и в феврале ведет бои в районе города Гжатска.

В условиях нехватки командиров в боях за д. Васильки 7 февраля Серафим Федоров лично повел танки в атаку, сам идя в пешем строю впереди танков. Не думая о собственной жизни, Серафим личным примером воодушевил бойцов, уничтожил офицера и трех вражеских солдат, возглавлявших немецкую контратаку, в результате чего группа противника, более 30 человек пехоты была уничтожена. Части 32 дивизии в этот день взяли д. Васильки, преодолели еще около 5 км и к вечеру 9 февраля вышли к рубежу Язово, Ворганово, Сергеевское на р. Воря. В тот день 9 февраля 1942 года капитан Федоров был контужен.

За смелость и инициативу в бою Серафим Федоров, кандидат в члены ВКП(б), был представлен командиром полка капитаном Т.И. Гриценко к награде орденом «Красного знамени», но командующий 5-й армией генерал-майор И.И. Федюнинский заменил орден на медаль «За боевые заслуги».

В марте и апреле дивизия ведёт боевые действия в районе Клячино, Чурилово.

24.05.1942 г. приказом НКО за № 160 32-я Краснознаменная стрелковая дивизия преобразована в 29-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

90 гвардейский стрелковый полк 29-й гвардейской стрелковой Ельнинской Краснознаменной ордена Суворова дивизии. В начале июня 1942 года ранения и частое пренебрежение ими сказались. У Серафима начались серьезные осложнения со здоровьем, настолько, что медики решили, что парень больше не жилец, и Серафим Константинович был направлен в медсанбат и далее в госпиталь. При этом имеются документы о том, что

капитан связи Федоров С.К. уже был отнесен к безвозвратным потерям части.

Но не таков был Серафим. Он боролся с недугами в течение почти года и выжил, не просто выжил, но и вернулся в строй, не догнав свою часть, в августе 1943 года капитан поступил в распоряжение 1-го танкового корпуса 1-го Прибалтийского фронта. Будучи опытным офицером связи, он был немедленно назначен на должность старшего помощника начальника связи корпуса.

Как и прежде, здесь Серафим проявил себя стойким воином и прекрасным специалистом по средствам связи и по ее организации. Конечно, он хорошо запомнил сражение на Курской дуге в районе Ильинское – Волосатово (г. Болхов). Это были очень ожесточенные бои, да еще и на крайне невыгодном для корпуса рубеже. Трудности возникли на флангах и сам корпус нес большие потери. Поддерживать стабильную связь было очень важно для корпуса, для всей группировки войск и для самого Серафима.

Корпусу Федорова было очень не просто. Но здесь вмешалась госпожа удача. На других участках действия наших войск были более успешными, и противнику пришлось отходить по всему рубежу фронта. Подчеркнем, что Орловская операция далась корпусу очень тяжело.

В битве за освобождение города Витебск 1-му корпусу также пришлось не легко, оборона нацистов была глубокой, потери ребята понесли большие. Но будучи подразделением развития успеха, корпус создал благоприятные возможности для основного наступления 1-го Прибалтийского фронта в ходе Белорусской операции. Связь тов. Федорова работала отменно, как отмечали его командиры. Вот, что писал в апреле 1944 года начальник связи 1 КТК подполковник Андреев командующему бронетанковых войск фронта генералу Скорнякову: «Во время боевых действий корпуса – январь-февраль 1944 года под ст. Бычиха, под Городком и Витебском своевременно и в срок Федоров обеспечивал штаб корпуса связью с боевыми частями и частями взаимодействия. Энергичный и волевой командир. Пользуется заслуженным деловым авторитетом как среди командования корпуса, так и среди офицеров и подчиненных. Делу партии Ленина-Сталина – предан. Достоин правительственной награды «Орден Отечественной войны 1 степени».

Теперь 1 танковый корпус действовал на Прибалтийском направлении против свежей 7-й танковой дивизии генерала Шульца в Шауляй. Именно здесь в полной мере проявились способности Серафима несмотря ни на какие трудности обеспечивать связью свой корпус в любую погоду, в любых условиях, под любым огнем. Командир корпуса генерал Бутков подписал в наградном листе: «...Под руководством майора Федорова проводные средства связи всегда во время и в срок развертываются и безотказно работают.

В период оборонительных боев 1 КрТК в составе 6-й гв. армии западнее м. Добэлэ с 17 по 19 сентября 1944 г. независимо от сложной

обстановки, когда штабы бригад и штакор меняли свое местонахождение по несколько раз в сутки, проводная связь под руководством гв. майора Федорова работала отлично и полностью обеспечивала управление войсками командиру и штабу корпуса.

Достоин правительственной награды орден «Красное знамя».

Казалось бы, связист таки – не особо опасная специальность на фронте, но когда нет связи – связист первый идет под огонь, чтобы ее наладить или проложить. Где бы ни был Серафим Федоров - связь работала везде бесперебойно. Примером этому служат простые такие листочки:

«19 января 1945 г. за отличные боевые действия в Восточной Пруссии майору Федорову С.К. объявлена благодарность маршала Сталина..., 20 января – за овладение городом Тильзит..., 22 января за овладение городом Истербург..., 26 января – за город Летцен..., 10 февраля за взятие опорного пункта Прейсиш-Эйлау..., а 9-го апреля – за взятие Кенигсберга».

До самого конца войны Серафим Константинович Федоров не ослаблял внимания и следил за непрерывной работой связи своей части. 15 мая 1945 года Приказом Военного Совета 50 армии 3-го Белорусского фронта старший помощник начальника связи 1 танкового Инстенбургского Краснознаменного корпуса Федоров С.К. награжден орденом Отечественной войны I степени.

В наградном листе начальник связи подполковник Самусь отметил: «гвардии майор Федоров С.К., работая помощником начальника связи корпуса, в период боев в Восточной Пруссии и в боях за овладение городом Кенигсберг организовывал проводную связь с частями корпуса. Не считаясь ни со временем, ни с погодой, тов. Федоров руководил наводкой линий, выезжая, а зачастую пешком по грязи, выходил на линии. Бывали неоднократные случаи, когда тов. Федоров выезжал непосредственно в передовые части. Благодаря его хорошему руководству, смелости и мужеству, связь с частями корпуса работала бесперебойно, что обеспечивало командование непрерывное руководство войсками. За доблесть и мужество, проявленные в боях в Восточной Пруссии, а также за умелое руководство связью гвардии майор Федоров достоин правительственной награды орденом «Отечественная война 1 степени».

Будучи кадровым военнослужащим, Серафим нес воинскую службу вплоть до конца 1946 года. 06 октября 1945 года за выслугу лет по особому военному округу: за долголетнюю и безупречную службу в Кр Армии Указом Президиума ВС СССР награжден гв. майор Федоров СК медалью «За боевые заслуги».

После окончания войны и службы боевой офицер С.К. Федоров трудился Уполномоченным «Коммерприбора» при исполкоме Ярославского облсовета с 1947 по 1960 гг.

*/ по материалам, предоставленным преподавателем Ярославского
торгово-экономического колледжа Головиной Л.С./*